

## 从贵州深山到加勒比海 他们相聚在进博大舞台

# 以多元视角讲好中国故事

第八届中国国际进口博览会开幕在即,上海师范大学81名志愿者"小叶子"整装出征,他们来自不同国度、不同民族,在不同的成长背景下,带着同样的热忱与担当,在进博舞台上演绎多元风采,传递青年的开放姿态。从加勒比岛国多米尼克而来、从深山而来,他们将以多元视角讲好中国故事。

## 以志愿之名 做中国故事的国际传声者

"大家好,我是马天乐,来自加勒比岛国多米尼克。我和中国的缘分,早在我的两位哥哥来中国时便已经建立。"作为进博会国际志愿者代表,环境工程专业的本科生马天乐在上海师范大学第八届进博会志愿者出征仪式上的发言,充满对中国的真挚情感。

"我想成为进博会的一分子,和上海充满活力的朋友们一起做些有意义的事。"怀着这份热忱,马天乐主动报名成为进博会志愿者。在他眼中,进博会不仅是全球经贸盛会,更是中外友谊联结的桥梁。



马天乐

份温暖,以国际使者的身份讲好中国故事,也祝愿进博会圆满成功,"希望更多人能像我一样,走进中国、了解中国、爱上中国!"

今年是上海师范大学首度有 国际学生志愿者亮相进博会。来 自泰国的陈泰平就读于汉语言文 学专业,她将担任小语种志愿者, 充分发挥泰、中、英三语优势,提前 深入了解展会与各国文化礼仪。 来自俄罗斯的斯巴达克正在上师 大攻读金融专业硕士,进博会志 愿者的身份让他能更好地发挥专 业和语言优势,期待彰显国际青 年在全球交流合作中的担当。

### 从深山到进博 彝族学子不忘"桥梁"初心

2025年11月1日星期六 责任编辑 马鉱 美术编辑 翁浩强

"在我看来,桥不只是跨过 高山大河的建筑,更是连接不同 地方、促进交流与发展的纽带。" 上海师大的贵州彝族学子赵从杨 说。她对"桥梁"最直观的感受, 源于家乡刚通车的花江峡谷大桥 这座"横竖都是世界第一"的峡谷 大桥。

"作为一名贵州学子,我想让 更多人了解家乡,更想做好传递 先进科技与发展理念的桥梁。"今 年,赵从杨报名成为本届进博会 志愿者。借助进博会这一国际舞 台,她立志向各国观众讲述自己 关于"桥"的故事:家乡的花江峡 谷大桥,是代表中国基建顶尖水 平的物理之桥;而进博会,则是连 接中国与世界的开放之桥。

这份对"桥"的理解,在她参与科创实践的过程中不断深化。今年夏天,赵从杨以队长的身份,带领团队参加2025年度中国青年科技创新"揭榜挂帅"擂台赛人工智能赛道。正是这次"挑战"经历,让她真正读懂:"桥"从来不只是钢筋水泥的模样,更可以是科技与传统文化之间的纽带。



赵从杨

"我还想把贵州的发展故事带进上海,也要把开放的理念带回贵州,做两地交流的青春,在。"从花江峡谷到黄浦江畔,从深山女孩到国际志愿者,这条跨越千里的成长轨迹,既见证了中国年轻一代借助国家发展机遇了实现梦想的历程,更展现了新时代青年以智慧与行动,让世界看见更立体、生动的中国故事的担当。

四海青年聚进博,青春使命 共担当。上海师大的"小叶子"怀 揣着同样的青春担当,誓在进博 会上共同书写开放包容、命运与 共的青春篇章。

## 40万张证件零误差"四叶草"背后的版专"小叶子"

# 油墨间"印"证青春担当

#### 青年报记者 范彦萍

本报讯 一年一度的进博会即将开幕,自9月22日以来,第八届中国国际进口博览会已累计制作发放人员证件40余万张。

很少有人知道,这些印着芯片、照片、油墨的证件,出自上海出版印刷高等专科学校48名"小叶子"之手。

他们中有二年级"小叶子"从"单机王"成长为"总调度",有人把香港的海风刮进通往"四叶草"证件的油墨里,有人精简了制证流程,大大提高了小伙伴的工作效率。三张面孔,三种节拍,合奏出一曲"强国有我"的进博交响。

#### 颜宗麟 完成一场青春蜕变

连续两年,版专"小叶子"颜宗麟在水丰校区通往进博会证件管理中心的无数趟往返路程中完成了一场青春的蜕变:去年,他作为学校青年志愿者协会的成员,主动担任了制证岗位车证组的小组长;今年,已经成长为青志协副会长的他毅然接过了制证岗位学生负责人的重任。

2024年9月,当颜宗麟第一次 推开证件管理中心的玻璃门,四台 卡片打印机在工位前后整齐排 开。塑料卡片"嗒嗒"作响,他独自操控四机——左手投放白卡,右手收取成品,目光紧盯屏幕。照片、姓名、芯片码必须严丝合缝,色带哪怕偏移一毫,整张即废。

今年,当"小组长"的身份升级为"制证岗位学生负责人",颜宗麟的内心经历了从忐忑到坚定的转变。接到任命的那个夜晚,他重新翻开去年密密麻麻的操作笔记,在最后一页郑重写下:"我一定可以。"

#### 邢蓝钰 叩开制证岗位的大门

制证车间里,邢蓝钰正用一把小号美工刀,轻轻刮去卡片边缘一颗小小的墨滴,动作像在修复一幅铜版画。这一天,在她经手的2000张证件里,只有10张需要"动刀",报废率为零。

2006年出生于香港的她,说话的尾音还带点粤语腔。2024级数字印刷技术专业的她去年第一次离开维多利亚港,来到上海。大一入学时,进博会志愿者招募已截止,她把名字写在候补第一位。今年,她第一时间递交了报名表格。

"进博会人员证件不仅是中外嘉宾出入展会的重要凭证,更是展现国家形象的靓丽名片,我



第八届进博会制证岗位志愿者合影。

本版均为受访者供图

们作为制证志愿者不仅要做好,而且要做得尽善尽美。"如愿成为"小叶子"的邢蓝钰告诉记者。带着这份将专业知识融入志愿奉献的创新思维与积极心态,邢蓝钰叩开了进博会制证岗位的大门。

#### 李韵聆

#### 坚守就是最大的荣誉

作为全市最早上岗的进博会志愿者,版专团委学生干部李韵聆今年以"证件管理组长期志愿者"的新身份,连续两届投身中国国际进口博览会志愿服务工作。

今年7月,当其他同学还在

享受暑假时,李韵聆已经踏进了证件管理中心的大门,开始了长达三个多月的"长期作战"。从夏末的蝉鸣到初秋的落叶,直到进博会的圆满落幕,她将见证整个进博周期的每一个细节。

"当专业知识在国家级活动中产生实际价值,我才真正体会到'以技能服务社会'的成就感" "从'突击队员'变为'常驻队员',不仅是时间跨度的延长,更是责任维度的拓展。"李韵聆说,"去年我守护的是一台台机器,今年我守护的是整个制证体系的平稳运行。能将'印刷人'的精准与高效贯穿整个进博周期,这份坚守本身就是最大的荣誉。"

联系我们 qnbyw@163.com